

本报记者 吴晓璐

4月21日，30年期国债期货在中国金融期货交易所成功挂牌上市。中国证监会副主席方星海致辞时表示，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是中金所第一个国债期货产品——五年期国债期货上市十周年。国债期货市场是中国特色现代资本市场的重要组成部分，经过长期探索和稳健发展，已初步形成了覆盖短、中、长三个关键期限的产品体系。目前，国债期货市场运行平稳，期现货价格紧密联动，市场规模稳步提升，各类机构有序入市，功能逐步得到有效发挥。

方星海表示，建设中国特色现代资本市场，是中国式现代化的应有之义，是走好中国特色金融发展之路的内在要求。30年期国债期货的上市，有助于促进超长期国债发行，加力提效积极财政政策，健全实体经济中长期资金供给制度安排，支持重大长周期项目投资，更好服务国家发展战略；有助于改善长期债券市场流动性，进一步健全反映市场供求关系的国债收益率曲线，提升国债收益率曲线的基准定价作用；有助于改善长期债券市场投资环境，增强机构投资者风险管理能力，为提升财富管理贡献力量。

方星海表示，作为市场建设者和监管者，中金所要立足服务国家战略和深化资本市场改革开放大局，坚持系统观念和底线思维，统筹推进一线监管、风险防范、市场培育等工作，保障30年期国债期货稳定运行。同时，持续丰富利率产品供给，积极推动国债期货对外开放，进一步深化银保机构等中长期资金入市，不断提升国债期货市场运行质量。

(编辑 何帆)